

# 基于创新创业教育的中职思政教学改革与实践

张亚男

东莞市机电工程学校, 广东 东莞 523846

DOI: 10.61369/SDME.2025080037

**摘要：**在中职思政课教学中融入创新创业教育，实现了二者的相互交叉与优势互补，并最终实现中职思政课程新模式的构建。文章在阐述创新创业教育融入中职思政课教学意义所在的基础上，对其具体融入策略展开深入探索，以推动创新创业教育在中等职业教育中的可持续发展，提升思政课程教学实效性。

**关键词：**中职学校；思政教学；创新创业教育

## Reform and Practice of Ideological and Political Teaching in Secondary Vocational Schools Based on Innovation and Entrepreneurship Education

Zhang Yanan

Dongguan Mechanical and Electrical Engineering School, Dongguan, Guangdong 523846

**Abstract :** The integration of innovation and entrepreneurship education into ideological and political course teaching in secondary vocational schools has achieved mutual intersection and complementary advantages between the two, and ultimately led to the construction of a new model for ideological and political courses in secondary vocational schools. Based on expounding the significance of integrating innovation and entrepreneurship education into ideological and political course teaching in secondary vocational schools, this paper conducts in-depth exploration on specific integration strategies, aiming to promote the sustainable development of innovation and entrepreneurship education in secondary vocational education and improve the effectiveness of ideological and political course teaching.

**Keywords :** secondary vocational schools; ideological and political teaching; innovation and entrepreneurship education

## 引言

党的十九大中提出：创新是发展的不竭动力，是建设现代化经济体系的战略支撑，要坚定不移的实施创新驱动发展战略，加快建设创新型国家。近年来，国家对创新创业教育给予了高度重视，并将其体现在国家战略层面。在此背景下，中等职业教育也要加快与创新教育的渗透融合，推动创新教育的深入开展。思政课程作为中职学校普遍开设的基础性课程之一，对于创新教育的深化实施有着重要的促进作用。然而由于创新教育在我国起步较晚，其与思政课程的融合尚出于实践探索阶段。对此，笔者结合多年中职思政教学工作经验，对创新教育在其中的渗透方式略表浅见。

## 一、创新教育融入中职思政教学的意义所在

### （一）推动创新创业教育在人才培养全过程的渗透

美国创业教育联盟指出：创业教育应贯穿于教育体系的全过程，渗透于教学活动的每个环节，包括基础教育、职业教育、高等教育甚至继续教育。实际上，我国的创业教育最早是以基础教育作为试点开展实施的，并取得了一定的效果，后来才陆续将创新教育的重心向职业教育转移，以更好地解决职业院校学生就业问题。然而正是由于教育目的的功利性，导致中职学校在这方面的教育实际效果始终差强人意。甚至还有学校至今仍未将此教育

内容纳入课程体系，再加上教育开展方式单一，难以与专业教学进行有效融合，极大地限制了创新创业教育的开展效果。我国思政课程体系涵盖了自初级基础教育阶段到职业教育、高等教育阶段全过程，特别是思政课程更是历史悠久，无论是教育经验还是课程体系都已经趋于成熟，可为尚在探索阶段的创新教育提供宝贵经验<sup>[1-2]</sup>。

### （二）推行面对全体中职学生的创新创业教育

创新教育的开展实施，并不是针对少数具有自主创业倾向的中职学生。美国学者蒂蒙斯认为：创业教育有别于就业培训，更不是针对富家子弟的精英教育与商业教育，真正意义的创业教育

是面向所有在校学生的教育<sup>[3]</sup>。但是在实际推行过程中，中职学校创新创业教育存在严重的精英化倾向，无论是辐射度还是受益面都明显受限，能够接受该教育的学生少之又少。而思政课程是中职学校所开设所有课程中，辐射面最广的，是面向所有学生的，与创新创业教育有着较高的同质性，在培养学生创新意识、引导学生关注创业问题等方面，有着其他课程无可比拟的优势。

### （三）借力思政课程在思想教育方面的“主阵地”作用

中职创新创业教育有效开展的关键与前提在于科学完善的创新课程体系。早知20世纪，美国就已经有多所学校开设了创业课程。美国创新教育之所以如此成功，还是要得益于其独具特色且具有可操作性的创新教育课程体系。但是在我国的创新创业课程体系中，大多为兼职课程，专职课程属实少之又少。且除“创业基础”课程外，其他都是“就业指导”“职业规划”等边缘性课程。而思政课程作为当代中职学校必修课程之一，是开展针对思想教育的“主阵地”。中职创新创业教育完全可以借力思政课程的权威性以及充分的课时保障，提升创新课程地位，促进创新创业教育在中职学校的深入开展<sup>[4]</sup>。

## 二、中职思政课教学融入创新创业教育的具体路径

### （一）守好主阵地，全面推进课程创优行动

在整个思政课教学过程中，课堂教学作为最为关键的环节，是创新创业教育与思政课程融合的主阵地。为此，中职学校要对思政课程进行大胆改革与创新，既要保留思政课程在思想教育方面的传统优势，又要在此基础上，融入创新创业教育相关内容，以全面推进课程创优行动。一方面，大力建设精品课程。学校思政课应与时俱进，推陈出新，结合当下创新创业的特点与环境，对课程内容进行全面优化，增加与创新创业相关的案例与实践环节，使课程内容更加贴近实际，更具吸引力<sup>[5]</sup>。例如，可以引入成功创业者的案例，分析他们的创业历程、创新思维和解决问题的方法，以此激发学生的创业热情和创新意识。另一方面，努力创新教学手段。创新创业教育在思政课教学中的融入，需要教师遵循破“旧”立“新”的原则，对传统教学手段进行革新，善于利用现代科技手段，如多媒体教学、网络课堂等，丰富教学形式，增强教学效果。例如，可以利用虚拟现实技术，模拟创业场景，让学生在虚拟环境中体验创业过程，培养他们的创新思维和实践能力。另外，着力丰富教学载体。在中职思政课教学中融入创新创业教育，教师可因地制宜地选择教学载体。如利用校企合作平台，邀请成功创业者或企业家走进课堂，与学生面对面交流，分享他们的创业经验和心得，为学生提供更为直观、生动的创业教育。还可鼓励学生走出校园，积极参加各类创新创业大赛、实践活动，将所学知识与实践相结合，不断提升自身的创新创业能力，从而使得思政课焕发出新的活力，成为创新创业教育的重要阵地<sup>[6]</sup>。

### （二）种好责任田，全面推进第二课堂领航计划

第二课堂是指除课堂教学之外展开的教学活动，其特点在于活动形式灵活多样，内容丰富多彩，能够为学生提供更为广阔的实践空间和更为真实的创业体验。在中职思政教学中融入创新创

业教育，第二课堂扮演着至关重要的角色。它不仅可以作为课堂教学的延伸和补充，更能够为学生提供更为具体的创业实践机会，帮助他们将理论知识转化为实际操作能力。一方面，中职学校应充分利用第二课堂这一平台，结合专业特点与行业需求，设计并实施一系列与创新创业紧密相关的实践活动<sup>[7]</sup>。例如，可以定期举办创新创业讲座、研讨会，邀请行业专家、成功创业者来校分享经验，拓宽学生的视野，激发他们的创业灵感。同时，可以组织创新创业大赛，鼓励学生结合所学专业，提出具有创新性和可行性的创业项目，通过竞赛的形式，锻炼他们的团队协作能力、项目策划能力以及市场分析能力。另一方面，中职学校还可以与校外企业、创业园区等建立合作关系，为学生提供实习实训基地，让他们亲身体验创业过程，了解市场需求，积累实践经验。在实习实训过程中，学生可以深入了解企业的运营模式、产品开发流程、市场营销策略等，从而加深对创新创业的理解，提升自身的创业能力<sup>[8]</sup>。

### （三）牵住牛鼻子，全面推进社会课堂强基工程

对于中职学生而言，社会是大熔炉，也是大课堂，其中蕴含着丰富的创新创业教育资源和实践机会。为了全面推进社会课堂强基工程，中职学校应鼓励学生积极参与社会实践，将思政课堂延伸至社会大舞台。一方面，学校可以组织学生开展社会实践活动，如社会调研、志愿服务等，让学生在实践中了解社会、认识社会，培养他们的社会责任感和使命感。通过参与社会实践活动，学生可以近距离接触社会各行各业，了解不同领域的创新创业需求和机遇，从而激发他们的创新创业灵感。另一方面，学校可与社区、企业等建立紧密合作关系，共同打造创新创业实践基地。例如，与当地知名企业合作，设立学生创新创业实践中心，提供场地、资金和技术支持，让学生在真实的企业环境中进行创新创业实践，体验创业的全过程，从市场调研、项目策划、团队建设到产品开发、营销推广等，全面提升他们的创新创业能力。此外，学校还应积极构建校内校外联动平台，通过加强校际协同、校地沟通，整合优质创新创业教育资源，实现信息共享和优势互补。例如，可以定期组织校际创新创业论坛、交流会，邀请不同学校的师生分享创新创业经验和成果，促进彼此之间的学习和合作。同时，加强与地方政府的沟通协调，争取政策支持和资金扶持，为中职学生提供更多创新创业的实践机会和发展空间，从而使得社会课堂真正成为中职学生创新创业教育的坚强基石，为他们的未来发展奠定坚实基础<sup>[9]</sup>。

### （四）架起连心桥，全面推进网络思政铸魂项目

随着互联网技术的快速发展，网络已经成为当代中职学生获取信息、交流思想的重要平台。中职思政教学应紧跟时代步伐，充分利用网络资源，打造网络思政课堂，全面推进网络思政铸魂项目，为创新创业教育的融入开辟新的路径。一方面，守正创新，发挥新媒体平台育人功能。中职学校应主动占领网络思政新高地，利用微信公众号、微博、抖音等新媒体平台，设立如“优秀校友”“创新先锋”等专题，发布与创新创业教育相关的文章、视频、音频等内容，以更加生动、形象的方式呈现创新创业知识，激发学生的学习兴趣和热情。同时，可以设立在线互动环

节，鼓励学生就创新创业话题进行讨论和交流，形成积极向上的网络氛围。另一方面，因时而进，打造精品网络思政微课堂。中职学校可结合创新创业教育需求，邀请校内外专家、成功创业者录制系列微课，内容涵盖创新思维培养、创业项目策划、市场营销策略等，通过网络平台向全体学生开放，实现优质教育资源的共享。学生可以根据自己的兴趣和时间安排，自主选择学习内容，灵活安排学习进度，从而满足个性化学习需求。此外，中职学校还可以利用大数据分析技术，对网络思政课堂学生的学习行为、兴趣偏好等进行深度挖掘和分析，为创新创业教育提供更加精准的教学指导和支持，进一步提升教育效果<sup>[10]</sup>。

### 三、结束语

总之，将创新创业教育融入中职思政教学，不仅是响应国家创新驱动发展战略的重要举措，也是提升中职学生综合素质、促进其全面发展的重要途径。中职学校应通过守好思政课堂这一主阵地，全面推进课程创优行动，种好第二课堂这一责任田，实施领航计划，牵住社会课堂这一牛鼻子，强化基础工程建设，以及架起网络思政这一连心桥，全面推进铸魂项目，全面推动创新创业教育在中职思政教学中的深度融合与持续发展，以期培养出更多具有创新意识和创业能力的高素质技能型人才。

## 参考文献

- [1] 曹坤,王静.创新创业教育与思政课教学融合的实践路径[J].理论导报,2024,(03):33-35.
- [2] 郭敏建.就业导向下中职思政课教学创新实践研究[J].吉林教育,2024,(13):24-26.
- [3] 韩起银,史杰.融入创新创业思政元素的中职语文教学体系构建及教学实践[J].科技资讯,2023,21(12):5-9.
- [4] 薄佳敏.中职思政课堂教学情境创设路径探析[D].苏州大学,2023.
- [5] 陈玉清.中职思政课程量化考核评估体系构建探讨[J].广西教育,2021,(26):35-37.
- [6] 刘晓芳.中职思政理论课程中学生工匠精神的培育探析[J].知识文库,2020,(24):56-57.
- [7] 韦丹华.利用混合教学模式促进中职思政课创新创业型人才培养[J].广西教育,2020,(34):114-115.
- [8] 陈燕萍.新时代中职生工匠精神培育策略探索——打造多维度的中职思政教学[J].现代职业教育,2019,(20):18-19.
- [9] 陶婵婵.中职思政课“教学对话”的现实问题及应对策略[J].教育观察,2019,8(17):142-144.
- [10] 林碧云.中职思政教学中融入创新创业教育的探究[J].大学,2024,(S2):64-66.